Chapitre 7: Statistiques

1 Paramétres d’une série statistique & une variable
Une série statistique & une variable est une liste constituée de n valeurs z1; x2; ...; Ty.
Définition:

Lorsque la liste des n valeurs est rangée dans l’ordre croissant :

e La médiane d’une série statistique est le nombre, noté M., tel que 50% au moins des valeurs sont inférieures ou égale
M, et tel que 50% au moins des valeurs sont supérieures ou égale a M.

. . . . n+1
> Sin est impair, la médiane est la valeur de rang — ;

n _n
> Sin est pair, la médiane est la demi-somme des valeurs de rang 3 et 5 + 1.

e Le premier quartile est la plus petite valeur Q1 de la liste telle qu’au moins un quart des valeurs sont inférieures ou égale
a Q1.

o Le troisieme quartile est la plus petite valeur Qs de la liste telle qu’au moins trois quart des valeurs sont inférieures ou
égale a Qs.

e L’écart interquartile est le nombre Q3 — Q1.

Remarques:
On peut résumer une série statistique par les paramétres suivants :

e Paramétres influencés par les valeurs extrémes :
> la moyenne T ;
> [’écart-type o ;
> Uintervalle [T — ;T + o]
o Paramétres insensibles aux valeurs extrémes :
> la médiane M, ;
> les quartiles Q1 et Q3 ;

> Uintervalle interquartile [Q1; Q3]
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2 Nuage de points d’une série statistique & deux variables

Une série statistique double (z;;y;) est une série & deux variables z et y. Elle associe deux séries de n nombres avec 'indice
i allant de 1 & n.

Définition:
o Une série statistique double (x;;y;) se représente par un nuage de points M;(x;;y;) ;

e Le point moyen du nuage est le point G (T;y) d’abscisse la moyenne de la série (x;) et d’ordonnée la moyenne de la série

Exemple:
Le tableau ci-dessous indique le priz des appartements neufs en France métropolitaine, en euros par m?, entre 2004 et 2012.

Année 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
Rang de Uannée Z; 0 1 2 3 4 5 6 7 8
Priz de lap-

partement Yi 2563 2852 5071 3276 8344 3368 8571 3778 5861
(en euros par mz)

On obtient une série statistique double que l'on peut représenter par un nuage de points dans le repére ci-dessous :
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3 Ajustement affine

Lorsque les points du nuage sont presque alignés, on peut approcher ces points a l'aide d’une droite passant au plus prés de
chacun des points du nuage. On réalise alors un ajustement affine.

Propriété:

La meilleure droite d’ajustement est la droite de régression de y en x obtenue par la méthode des moindres carrés. Cette
droite passe par le point moyen G (T;Y) et a pour équation y = ax + b 0w les coefficients a et b sont obtenus a l'aide d’un
tableur ou de la calculatrice.

Exemple:
Dans Uexemple précédent, la calculatrice donne pour la méthode des moindres carrés la droite d’équation y = 151z 4 2695

Priz de lappartement
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Remarques:
Un ajustement permet ensuite de faire des estimations

e une interpolation dans lintervalle des valeurs connues;

e une extrapolation a ’extérieur de cet intervalle.

Exemple:
Le priz du m? d’un appartement neuf prévu par ce modéle d’ajustement en 2014 est de 4205 euros. En effet, 2014 est ’année
de rang 10 et 151 x 10 + 2695 = 4205.



